

特稿

砥柱中流 方显本色

——习近平主席达沃斯演讲一周年的世界回响

■新华社记者 翟伟 田栋栋

雪山皑皑，层峦叠嶂。“欧洲屋脊”瑞士再次进入“达沃斯时间”。

一年前，中国国家主席习近平在达沃斯世界经济论坛年会发表主旨演讲，分享解决世界经济问题的中国方案，为处在十字路口的全球化进程指明方向。

一年间，世界虽仍遭遇全球化逆流，但中国智慧犹如暗夜中的灯塔，为颠簸起伏的世界经济航船指引着方向。

顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。对世界经济和全球化发展的洞见，更凸显习近平主席构建人类命运共同体倡议对全球治理改革和建设，对人类进步和发展的重大意义和影响。

【中国声音 世界回响】

2017年1月，习近平主席在达沃斯论坛年会开幕式上发表题为《共担时代责任 共促全球发展》的主旨演讲，围绕“世界怎么了”“我们怎么办”等问题，提出一系列重要主张。

习主席的演讲指明了方向，稳定了人心，提振了信心，展现了中国应势而为、勇于担当的大国引领作用。时隔一年，他的言语和思想依然在达沃斯被热议。

“中国与世界关系的重要转折点”——本届年会上，世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布如此评价习主席演讲的历史意义。

施瓦布说，面对人类共同挑战，习主席倡导的开放与协作精神令人印象深刻。人们已

经看到中国在气候变化、互联网发展和“一带一路”等方面发挥的引领作用，同时在贸易和循环经济方面扮演着越来越负责任的角色。

一位去年在现场聆听习主席演讲的外国记者至今仍记得当时热烈的掌声。他说，掌声是一个强烈的信号，既是世界对中国展现的大国责任的赞许，也是对中国与世界携手共创人类美好未来的期盼。

从纽约到达沃斯万里航程，联合国副秘书长刘振民一下飞机就冒着风雪接受了新华社记者的专访。他说，在整个欧洲地区经济全球化遭遇寒冬之时，习主席在达沃斯发表的演讲和提出的主张对推动全球化意义重大。这是中国为全球治理和人类发展贡献的智慧和力量。

【中国方案 世界共振】

有阴影，光明才更加耀眼。复杂的全球经济形势让世界更加意识到中国方案的重要。中国声音赢得世界赞誉，中国方案引领世界前行。

习主席2017年在达沃斯提出四点主张：坚持创新驱动，打造富有活力的增长模式；坚持协同联动，打造开放共赢的合作模式；坚持与时俱进，打造公正合理的治理模式；坚持公平包容，打造平衡普惠的发展模式。

一年间，创新已成为世界经济关键词。许多发达与发展中经济体在创新上用足功夫，努力培育经济增长新动能。2017年全球创新指数显示，瑞士连续第七年位列榜首；中国、印度尼西亚等发展中国家大力推动创新生态系统建设；撒哈拉以南非洲在发展方面的创

新表现优异……西门子公司首席执行官凯飒说，创新为全球带来经济、技术发展新活力，同时，伴随着未曾停顿的创新脚步，充满活力的中国经济正在为世界带来新机遇。

一年间，为实现联动增长，走向共同繁荣，二十国集团汉堡峰会将“塑造联动世界”作为主题；金砖国家在厦门扬帆新十年，推动更多新兴市场国家和发展中国家共商合作；亚太经合组织经济体领导人在越南岘港承诺将促进可持续、创新、包容增长……在“聚”与“散”的较量中，聚合的力量在不断增长。波士顿咨询集团全球主席博克纳说，自习主席去年在达沃斯提出推进经济全球化，合作进一步成为全球大趋势，因为只有合作共赢，才能更好地抓住机遇、应对挑战。

一年间，多个国家借助二十国集团峰会等场合推动全球治理改革。在此过程中，中国方案获得更多认同。诺贝尔经济学奖得主安格斯·迪顿说，在孤立主义和逆全球化思潮抬头的当下，很高兴看到中国对全球化的坚定支持，以及深化改革开放为世界发展注入的正能量。

一年间，联合国2030年可持续发展议程不断推进，与非盟《2063年议程》、中国“一带一路”倡议等发展愿景相对接。各国不断在应对气候变化、实现更加持续均衡、普惠包容的发展方面加大合作力度。

【中国理念 全球共享】

大道之行，天下为公。在去年的达沃斯论坛上，习主席呼吁“只要我们牢固树立人类命运共同体意识，携手努力、共同担当，同舟共

济、共渡难关，就一定能够让世界更美好、让人民更幸福。”随后，习主席又在日内瓦万国宫发表演讲，深刻、全面、系统阐述人类命运共同体理念，主张共同推进构建人类命运共同体伟大进程。

联合国日内瓦办事处总干事穆勒在接受新华社记者采访时表示，本届达沃斯年会的主题“在分化的世界中打造共同命运”与习主席阐述的“人类命运共同体”理念高度吻合，说明这一理念“正在世界上落地生根”。“我们需要引领者，我们需要像中国这样伟大的国家帮助人类实现梦想。”在穆勒看来，人类命运共同体理念的提出应时而需，恰逢其时。

“人类命运共同体传达的理念是共赢，而不是零和游戏。”联合国国际贸易中心执行主任冈萨雷斯说。

大道至简，实干为要。中国推动构建人类命运共同体不是停留在口头上，更通过“一带一路”建设等将宏大愿景化作务实行动。

窗外冰天雪地，室内热议正酣。在达沃斯论坛主会场开设的“一带一路”倡议的影响力”分论坛，与会者从更高的视角研究着中国和世界交融的方式、理念和愿景。“一带一路”倡议提出以来，已成为有关各国实现共同发展的重要合作平台，100多个国家和国际组织积极支持参与，一大批有影响力的标志性项目成功落地。

同呼吸、共命运。在世界再次面临抉择的关键当口，中国在人类社会发展的历史答卷上，郑重写下了中国答案。

据新华社瑞士达沃斯1月26日电

我军首次用无人机实施联合补给演练

据新华社北京1月27日电(张汨汨 冯国宝)空军后勤部探索建立军民联合无人机补给模式，联合两家军民融合战略合作单位，日前在北京成功组织云南、陕西两地三型无人机联合补给演练。这也是我军首次运用无人机实施联合补给演练。

自2017年10月签署《空军后勤物流军民融合战略合作协议》以来，空军后勤部聚焦练兵备战，已在应急快速保障、偏远地区部队配送服务、航油配送军民联合保障等10个方面开展了试点验证研究。这次无人机联合补给演练，是对新型后勤保障手段的一种探索尝试，开展了两个科目的物资保障演练：

科目一是模拟战时南部战区空军某阵地雷达受损，上级批准调用存放在某场站的战略维修器材。根据《协议》，南部战区空军某基地联合顺丰速运，实施中型物流无人机空投补给保障。演练现场，6套雷达维修器材在检查包装、标签打码、签字确认后，由1架顺丰中型无人机运送至雷达阵地上空投放，最终降落伞落点与指定点偏差不到50米，用时60分钟。如果按照以往的汽车运输方式，约需两个半小时。

科目二是模拟中部战区空军某雷达站1名战士被毒蛇咬伤，中部战区空军某基地联系西京医院准备抗毒血清，并启动应急响应机制。22分钟后，一架顺丰小型无人机在飞扬的雪花中，平稳降落在这个雷达站的篮球场上。在此等候的卫生员快速从无人机上取出血清后，无人机自主起飞返航。由于此地山区路况较差，采取传统的公路运送方式，至少需要两个小时。在此之前，京东小型无人机也携带急需物资准确到达。

演练进行时，位于北京的空军后勤部指挥中心大屏幕上，两地演练现场无人机飞行实时航拍画面、物资补给路线轨迹、机场至投送地航线规划图、吊舱空投示意图、投送地实时情况等画面来回切换，投送动态一目了然。据现场工作人员介绍，根据任务需要，无人机还可以随时调整航线，改变投送目的地。

空军后勤部战勤计划局负责人介绍，物流无人机具有伤亡率低、速度快、定位准、调整灵活等优势，可支持各类恶劣环境和高风险地区空中补给任务，能够提高部队复杂条件下快速补给和持续保障能力。演练结束后，相关专家将对演练数据进行全面整理分析、评估验证，为持续推进无人机联合保障建设提供可靠依据。

中国南极新站前期建设全面展开

据新华社“雪龙”号1月27日电(记者 白国龙)中国第34次南极科考队在南极恩克斯堡岛上建设新科考站的前期准备工作已全面展开，目前岛上住宿舱已经通电，海水淡化设备也已基本满足生活用水需要。

中国第34次南极科考队副领队、国家海洋局极地考察办公室副主任夏立民介绍，科考队在前些天将总重180吨的工程装备和建设物资全部运上恩克斯堡岛后，随即展开了修路、平整场地、吊运住宿舱、搭建临时供电线路等工作。

科考队领队助理张体军说：“我们利用好天气，在岛上平均每天作业十四五个小时，‘人换机不停’，工程机械24小时连续作业。”科考队员在岛上已完成临时设施场地地基开挖、临时建筑基础水泥墩定位及安装等关键工作，基础钢梁拼装完成40%，半高箱组合式简易码头也已成功修建。

美财政部宣布新一轮制裁措施 继续对俄施压

据新华社华盛顿1月26日电(记者 朱东阳 刘晨)美国财政部26日宣布对9家实体和21名个人实施制裁，从而在乌克兰和克里米亚问题上对俄罗斯继续施压。

美国财政部当天在一份声明中说，受到制裁的个人和实体中，包括与俄罗斯向克里米亚运送由一家俄德合资企业生产的4台涡轮机有关的3名个人和两家实体。

声明还说，新制裁措施的目的是“保持对俄罗斯的制裁压力，直至其完全履行在明斯克协议中的承诺”。根据规定，受到制裁的个人和实体在美国境内的资产将被冻结，美国公民不得与其进行交易。2014年年初以来，围绕乌克兰问题和克里米亚问题，美俄之间展开相互制裁，俄美关系陷入困境。



联合国特殊涂装飞机交付厦航

1月26日，在美国查尔斯顿波音工厂，中国厦门航空公司的一名空乘人员展示厦航首架涂装宣传联合国可持续发展目标的客机。

首架涂装宣传联合国可持续发展目标的客机26日在美国查尔斯顿交付给中国厦门航空公司。联合国副秘书长斯梅尔对厦航在推动可持续发展目标方面的努力表示感谢。这架波音787-9客机机身上喷涂有“支持联合国”和“可持续发展目标”等中英文字样。

■新华社记者 王迎 摄

“讲文明 树新风”公益广告

给食品多一点关注

对健康多一份负责

济宁报业传媒集团